

在位办事、转岗兑现、退休回报……为贪腐打起“时间差” 截断期权腐败变现之路

云南省阜外心血管病医院原副院长马林昆“内外勾结大肆受贿，大搞‘期权腐败’”；江苏省镇江市京口区政协原主席贾国祥“刚退休一年，就以买房缺钱为由，向老板‘借款’100万元”……

记者注意到，当前一些腐败行为更具隐蔽性复杂性，某些腐败分子妄图以貌似合法的市场行为逃避惩处。相较于“一事一贿”的腐败，“期权腐败”因其周期性的特征，从而具有较强的预谋性，因而更具有隐蔽性。

十九届中央纪委六次全会要求“主动应对反腐败斗争新形势新挑战”。各级纪检监察机关坚持系统施治、标本兼治，从源头上截断“期权腐败”变现之路。

“等我退休以后再说吧”，为贪腐行为披上“隐身衣”，打起“时间差”

党的十八大以来，在高压反腐态势下，有的人开始为其贪腐行为披上“隐身衣”，打起了“时间差”：在位时利用手中职权违规向请托人谋取不当利益，但并不要求当下立即兑现回报，而是在未来的某个适当时候再以某种方式予以蚕食。

“在辞职替人办事，退休后收入钱财。”湖南省郴州市人防办原主任白广华就是大搞“期权腐败”的典型。据办案人员介绍，在辞职时每有请托人想要感谢他，他总讲的一句话就是：“等我退休以后再说吧。”白广华利用担任郴州市人防办党组书记、主任的职务便利，在工程承揽等方面为他人提供便利和帮助，在其退休后多次收受请托人财物，数额达327万余元。如在帮助商人廖某承揽工程后，廖某多次向白广华表示以后会感谢，白广华退休后，就以房屋装修款为由向廖某要钱，廖某分三次送给白广华150万元。

“在位时预约，转岗后兑现。”2021年12月被“双开”的杭州市萧山区科学技术协会原党组书记谭炯，在任该区靖江街道党工委副书记、办事处主任期间，利用职务便利为街道某公司负责人沈某某谋取利益。谭炯出资购买了该公司开发的一处房屋，当时没有买车位，沈某某问他是否需要，他称“这个车位现在不要，但是我以后需要，你给我位置好点的留两个。”2021年4月，谭炯调任区科协，其自认为已离开街道，便主动要求沈某某办理相关车位手续。后沈某某实际给予谭炯三个车位，一个赠予，两个以低价售卖，谭炯均予以收受。

到曾经“帮助”过的企业任职。杭州市实业投资集团有限公司原党委委员、总经理骆旭升多次在拆迁补偿、资金借用、商标及股权转让等方面为商人张某谋划争取，张某则“投桃报李”，在得知骆旭升萌生离职念头时，主动邀请其到自己公司任职，并承诺给予其“安家费”。骆旭升辞去公职到张某公司任职，扣除手续费后，实得261万元“安家费”。

近年来，从运用大数据等手段进行分析比对，到健全部门协作配合机制凝聚监督合力，再到拓宽监督举报渠道方便群众举报，相关措施不断完善，为提前预警、介入、调查“期权腐败”问题打下了坚实基础。

对“期权腐败”案件的严肃查处充分表明，搞“期权腐败”不过是掩耳盗铃，机关算尽但逃不过纪法执纪者的“火眼金睛”。

“干部任职有期限，惩治腐败无时限。只要伸了不该伸的手，拿了不该拿的钱，做了不该做的事，不管身在一一线还是退休离职，都不会‘一笔勾销’！既往不咎。”杨海说。

健全领导干部离职(退休)后从业行为限制清单和报告承诺制度，为防治“期权腐败”扎紧制度笼子

党员领导干部离职或退(离)休后，其原有职权还会在一定范围、一定时期内产生影响或发挥作用，从

加强对权力运行的制约和监

督，截断“期权腐败”变现之路

“期权腐败”，说到底就是用权

防止利益冲突的角度，有必要对其离职或者退(离)休后的从业行为作出限制。

我国公务员法设立公务员离任回避制度，对公务员离职从业作出规定：公务员辞去公职或者退休的，原系领导成员、县处级以上领导职务的公务员在离职三年内，其他公务员在离职两年内，不得到与原工作业务直接相关的企业或者其他营利性组织任职，不得从事与原工作业务直接相关的营利性活动。

中央组织部等四部门2017年印发《关于规范公务员辞去公职后从业行为的意见》，为公务员辞去公职后再就业划定红线，设立“地域”“行业”两道隔离墙：各级机关中原系领导班子成员的公务员以及其他担任县处级以上职务的公务员，辞去公职后3年内，不得接受原任职务管辖地区和业务范围内的企业、中介机构或其他营利性组织的聘任，个人不得从事与原任职务管辖业务直接相关的营利性活动；其他公务员辞去公职后2年内，不得接受与原工作业务直接相关的企业、中介机构或其他营利性组织的聘任，个人不得从事与原工作业务直接相关的营利性活动。

《中国共产党纪律处分条例》第九十六条规定，党员领导干部离职或者退(离)休后“违反有关规定接受原任职务管辖的地区和业务范围内企业和中介机构的聘任，或者个人从事与原任职务管辖业务相关的营利活动”，“违反有关规定担任上市公司、基金管理公司独立董事、独立监事等职务”，将根据情节轻重，受到从警告直至留党察看的处分。

严格落实有关规定，规范干部退休、兼职等行为。杭州市萧山区纪委监委对相关纪法条规进行梳理，作为下基层讲党课的重要内容，要求领导干部自我约束在任时的用权行为，自觉遵守离任后的从业限制与职业回避制度。

织密织牢遏制“期权腐败”的制度“笼子”。今年2月，杭州市委印发《关于规范领导干部廉洁从业从政行为为进一步推动构建亲清政商关系的实施细则(试行)》，明确领导干部辞去公职或者退休后，规定期限内严禁接受原任职务管辖地区和业务范围内企业、中介机构或其他营利性组织的聘任；严禁从事与原任职务管辖业务相关的营利性活动；严禁经批准在企业兼职(任职)、取酬、退休从业取酬作为加强日常监督检查和深入挖掘“期权腐败”的重要抓手，建立靶向筛查、联动排查和定点核查三个工作机制，联合职能部门常态开展摸底清理，加强对重点人群的备案管理、就业去向、财产变化等关键环节的监管，督促党员干部特别是退休领导干部严格自律。

教育警示划红线。中央纪委国家监委驻中国工商银行纪检监察组制作警示教育片，让当事人现身说法，以为在职时不拿退休后慢慢兑现就是不违法，实则是掩耳盗铃，教育广大干部“期权腐败”行不通，切勿心存侥幸。盱眙县纪委监委以县住建局原局长汪海“期权腐败”案为例，将警示教育课堂搬到法院庭审现场，组织乡镇、部门80余名“一把手”旁听庭审，将做深做实警示教育与加强“一把手”监督、整治“期权腐败”有机结合；开设离岗退养干部纪法法规专场宣讲，通过面对面的关爱谈心、沟通教育，让每一名离岗退养干部正确认识和对待手中的权力，真正做到明是非、懂规矩、守纪法。

健全领导干部离职(退休)后从业行为限制清单和报告承诺制度，为防治“期权腐败”扎紧制度笼子

党员领导干部离职或退(离)休后，其原有职权还会在一定范围、一定时期内产生影响或发挥作用，从

加强对权力运行的制约和监

督，截断“期权腐败”变现之路

“期权腐败”，说到底就是用权

力入股，等着以后变现。出现“期权腐败”，原因之一在于对权力运行的制约和监督存在不足。郴州市纪委监委案件审理室主任侯儒结合白广华案分析，人防系统业务性强，内部较为封闭，缺乏有效监督，单位“一把手”大搞“一言堂”，再加上人防工程建设的特殊性给单位“一把手”及分管领导极大自由裁量权，这些都为其大搞“期权腐败”创造了土壤。

最大限度减少以权谋私、权钱交易的体制机制漏洞，截断“期权腐败”变现之路。各级纪委监委推动主体责任部门紧紧围绕权力制约、资金监控、从政行为规范等，加快推进重点领域和关键环节改革，进一步完善公共资源配置机制，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，减少行政权力对微观经济活动的干预。

“不仅要给离职、退休后的行为定规矩，还要不断完善制度，让干部在任期内、在位置上想腐也腐不起，从制度上彻底杜绝人为操作空间，让权力相互制约，一直处于有效的监督之下。”侯儒说。

紧盯重点领域和关键环节。句容市纪委监委推进以案促改，对工程招投标、产权交易及政府采购等重点经济领域，采取多人监督、重点监控的方式，定期对涉及的项目、资金等进行审计，同时对关键岗位建立定期轮岗、回避轮岗机制。

联合职能部门，形成监督合力。江苏省盱眙县纪委监委联合组织、审计、人社等职能部门，进一步规范完善领导干部在企业兼职(任职)、退休从业、离任审计、轮岗交流等制度规定，并将领导干部违规在企业兼职(任职)、取酬、退休从业取酬作为加强日常监督检查和深入挖掘“期权腐败”的重要抓手，建立靶向筛查、联动排查和定点核查三个工作机制，联合职能部门常态开展摸底清理，加强对重点人群的备案管理、就业去向、财产变化等关键环节的监管，督促党员干部特别是退休领导干部严格自律。

教育警示划红线。中央纪委国家监委驻中国工商银行纪检监察组制作警示教育片，让当事人现身说法，以为在职时不拿退休后慢慢兑现就是不违法，实则是掩耳盗铃，教育广大干部“期权腐败”行不通，切勿心存侥幸。盱眙县纪委监委以县住建局原局长汪海“期权腐败”案为例，将警示教育课堂搬到法院庭审现场，组织乡镇、部门80余名“一把手”旁听庭审，将做深做实警示教育与加强“一把手”监督、整治“期权腐败”有机结合；开设离岗退养干部纪法法规专场宣讲，通过面对面的关爱谈心、沟通教育，让每一名离岗退养干部正确认识和对待手中的权力，真正做到明是非、懂规矩、守纪法。

健全领导干部离职(退休)后从业行为限制清单和报告承诺制度，为防治“期权腐败”扎紧制度笼子

党员领导干部离职或退(离)休后，其原有职权还会在一定范围、一定时期内产生影响或发挥作用，从

加强对权力运行的制约和监

督，截断“期权腐败”变现之路

“期权腐败”，说到底就是用权



让预报服务一体化、精细化 我省推出气象水文一体化数智系统

本报讯 记者程雪 通讯员胡懿娜报道

今天是第62个世界气象日，今年的主题是“早预警、早行动，气象水文气候信息，助力防灾减灾”。这个主题与我省近年来推进建设气象水文一体化数智系统的初衷不谋而合——打破气象和水利部门的数据孤岛，让预报服务一体化、精细化，助力防灾减灾工作。

气象和水文的监测预报信息对防灾减灾起到十分关键的作用。浙江省内水系河网复杂，水利资源丰富，有8大流域，34座大型水库，158座中型水库，4104座小型水库。若气象部门共享水文站数据，可消除监测盲点，而水利部门利用气象部门共享的数字化网格预报产品，可延长洪水预报精度和延长洪水预见期。但由于各行业数据存在标准不一、质量不一、算法不一的隐患壁垒，数据资源价值未得到充分发掘。

为打破数据孤岛，近年来，全省气象、水利、自然资源等部门联合开展水文预报模型研究，建立基于数字化气象预报的精细化水文预报实时业务。为提高洪水预报精度和延长洪水预见期，两部门重点突破水文气象耦合技术，解决了降水信息场与水文模型时间和空间尺度上的匹配问题，建成了雨洪耦合洪水预报调度系统。

这些成果在近两年防汛调度中发挥了有力作用。去年7月，台风“烟花”在杭州

湾停滞少动，余姚丁家畈站

破历史纪录，过程雨量达1048.2毫米成为全省极值。气象部门将气象、水文、地质灾害、流域等多种要素绘成一张图，水利部门抢抓台风登陆前的窗口期，大中型水库预泄，所有水库全力拦洪错峰，加大河网预泄力度，将余姚水位最低降到0.89米。因预警及时，人员提前转移、防御措施得当，水库安全度汛，未造成人员伤亡。

气象与水利部门还不断深化水库气象服务产品体系，完善水库服务平台，在去年汛期，推出精细化的大流域和大型水库集雨区面雨量监测预报产品，将服务产品通过浙政钉的“浙江气象决策服务”向全省各级党政领导干部开放。在打造贴身管家式的服务方面，气象部门基于智能网格预报产品，构建了无缝隙流域智能预报服务体系，为新安江、富春江、乌溪江等大中型水库在内的12家专业服务用户提供高效、精准、及时的气象基础数据支持和预报服务。

“一张网”。2020年，省气象局、省水利厅共同确定共享数据的规范算法。2021年，省气象局牵头建立基于1公里格点降水的行政和流域实时面雨量业务“一张图”。为融合应用双方雨量监测数据，省气象局以数字化改革为契机，与水利等部门联合开展面雨量计算与应用，加强数字化产品实时服务，合力推进一体化数智气象水文监测预报服务。这项工作被评为2021年全国气象部门创新工作。

一体化数智气象水文监测预报服务的核心是精细化预报。气象与水利部门联合开展水文预报模型研究，建立基于数字化气象预报的精细化水文预报实时业务。为提高洪水预报精度和延长洪水预见期，两部门重点突破水文气象耦合技术，解决了降水信息场与水文模型时间和空间尺度上的匹配问题，建成了雨洪耦合洪水预报调度系统。

这些成果在近两年防汛调度中发挥了有力作用。去年7月，台风“烟花”在杭州

直播选品怎么做？ 我省有了团体标准！

本报讯 记者羊荣江报道

记者从浙江省网商协会了解到，《直播电子商务选品和控品管理规范》团体标准(以下简称《规范》)已于日前正式发布。

疫情推动下，直播电子商务呈现爆发式增长，网络直播购物已成为消费者日常购物的新模式之一。与此同时，在商品品质、广告宣传内容、消费者售后服务等方面也出现了各类新问题和新挑战。特别是商品品质方面。选品是直播电商的基础和源头，规范直播带货中的选品管理和品质

控制，推动行业治理，共促消费公平是整个行业的价值共识。

据了解，《规范》要求建立品质管理人员专岗。考虑到直播相关机构规模不一，并非所有直播方都有能力建立专业的选品和品控团队，《规范》规定了直播相关机构应当配备专岗品质管理人员，对供应商及直播商品采取必要的管理措施。

《规范》规定了直播相关机构应当建立完善的选品流程，包括对供应商和直播商品的初步审查、资质审查、试样

测评或抽样检测、卖点等宣传内容审核，以及复审等相关流程，并对各个流程进行了详细的规定。

鉴于选品过程中存在资质提供形式多样、样品不能提供或不易保存等情况，《规范》规定直播相关机构应建立选品审核台账备查制度。

《规范》规定直播相关机构在直播销售事前、事中、事后应有选择性地对商品开展第三方检测，鼓励建立“神秘抽检机制”，以确保商品符合选品相关要求。

永康供电： 新能源落地“最多跑一次”

“设备和线路正常，喜成不锈钢光伏板巡检完毕。”3月16日，国网永康市供电公司光明送变电工程有限公司新兴产业服务中心员工正操作着无人机，对永康市喜成不锈钢有限公司屋顶分布式光伏发电设备进行数据采集并一一记录存档。

喜成不锈钢光伏项目是国网浙江经研院和国网永康市供电公司在我省永康经济开发区高弹性配电网建设策略研究的第一个落地项目。项目屋面采用了BIPV系统，是一种与建筑物同时设计、同时施工和安装并

与建筑物形成完美结合的太阳能光伏发电系统，在达到屋面防水、隔热效果的同时，为企业提供源源不断的“绿色动力”，实现节能减排增效。

为做好光伏项目服务工作，永康市供电公司新兴产业服务中心建立了光伏项目服务机制，让服务“靠前”，专人上门勘察现场，企业少跑路。在方案审批环节，推出了上门指导、资料核准等一项项“最多跑一次”举措，铺就了新能源落地的“高速路”。

下一步，永康供电将持续提高能源并网服务水平，加快构建以新能源为主体的新型电力系统，助力“碳达峰、碳中和”目标早日实现。

楼鹤 谢位红

健全领导干部离职(退休)后从业行为限制清单和报告承诺制度，为防治“期权腐败”扎紧制度笼子

党员领导干部离职或退(离)休后，其原有职权还会在一定范围、一定时期内产生影响或发挥作用，从

加强对权力运行的制约和监

督，截断“期权腐败”变现之路

“期权腐败”，说到底就是用权

健全领导干部离职(退休)后从业行为限制清单和报告承诺制度，为防治“期权腐败”扎紧制度笼子

党员领导干部离职或退(离)休后，其原有职权还会在一定范围、一定时期内产生影响或发挥作用，从

加强对权力运行的制约和监

督，截断“期权腐败”变现之路

“期权腐败”，说到底就是用权

健全领导干部离职(退休)后从业行为限制清单和报告承诺制度，为防治“期权腐败”扎紧制度笼子